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25.04. REPÚBLICA 


PORTUGUESA 

GABINETE DO MINISTRO DO AMBIENTE 

Exmo. Senhor 
Eng. o Nuno Araújo 
Chefe do Gabinete do Senhor Secretário 
de Estado dos Assuntos Parlamentares 
Palácio de São Bento 
1249-068 Lisboa 

SUA REFER~NCIA SUA COMUNICAÇÃO DE NOSSA REFER~NCIA 	 DATA 
Ofício n.o 2880 	 01 ·09·2017 

ASSUNTO: 	 Pergunta n. o 4968/X1I1/2. a de 01 de setembro de 2017 
Descargas poluentes no rio Maior 

Ca..~o 	 ~UAO NAA~J 
Na sequência do ofício acima identificado, e em resposta à Pergunta Parlamentar 4968/XIII/2. a de 01 de 
setembro de 2017, formulada pelo Senhor Deputado Patrícia Fonseca do Grupo Parlamentar do CDS-PP, 
encarrega-me o Senhor Ministro do Ambiente de transmitir o seguinte: 

1 - Tem V.Exa. conhecimento das descargas registadas no rio Maior? 

No mês de agosto do corrente ano, a comunicação social noticiou que a água do rio Maior 
apresentava uma cor alaranjada. 

Foram promovidas fiscalizações conjuntas entre a GNR/SEPNA e a APA/ARHTO a algumas 
unidades licenciadas para a descarga de águas residuais tratadas nesta bacia hidrográfica, não 
tendo sido detetadas situações de infração na bacia do rio Maior, quer no concelho de Rio Maior, 
quer no concelho de Santarém. 

2 - Existem, ao longo do rio várias empresas transformadoras com licenças de descarga de águas 
residuais emitidas pela APA-ARH do Tejo e Oeste e em vigor. Sendo que houve alteração das 
condições do meio de descarga que estiveram subjacentes à atribuição dessas licenças (redução 
substancial e persistente do caudal devido à seca), não entende V. Exa que se justifica a avaliação 
da possibilidade de revisão dessas licenças? 

Presentemente, as empresas que se encontram a descarregar para o rio Maior possuem Licença 
de Descarga de Águas Residuais válidas e evidenciam valores dentro dos limites fixados nos títulos, 

no âmbito do autocontrolo. 

Das ações de fiscalização recentemente efetuadas não se verificou a necessidade de revisão das 
condições impostas nas licenças emitidas. 
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3 - A APA-ARH do Tejo e Oeste tem realizado ações de fiscalização das estações de tratamento das 
empresas desta zona? Pode V. Exa. confirmar que se encontram a funcionar em boas condições ou, 
pelo contrário, se estão subdimensionadas? 

Sim, são efetuadas fiscalizações periódicas a estas empresas, fazendo as mesmas parte do plano 
anual de fiscalização da APA/ARHTO. 

1\10 caso da empresa Tomatagro - Industria Agro Alimentar, Lda, a fiscalização à ETAR, no âmbito 
do plano de fiscalização foi realizada em setembro passado, tendo sido verificado que o sistema 
de tratamento se encontrava a funcionar em boas condições. Para recolha de uma amostra 
composta das águas residuais tratadas, representativa do funcionamento num período de 24h, foi 
colocado um amostrador automático na ETAR, junto do ponto de descarga para a linha de água. 
Esta amostra foi entregue no laboratório da APA, não sendo ainda conhecidos os resultados. 

4 - Com que periodicidade têm sido feitas inspeções às empresas desta zona? Com que resultados? 
Sendo conhecidas várias descargas no rio Maior ao longo de vários meses, quantos autos foram 
levantados? 

Como já referido na questão n.º 3, são efetuadas pela APA/ ARHTO fiscalizações anuais, constantes 
do Plano de Fiscalização. Para além destas, a situação do rio Maior é acompanhada pela 
GNR/SEPNA, em colaboração com a APA/ARHTO. 

Durante o ano de 2017 não foram levantados autos de notícia a empresas na área de abrangência 
da bacia do rio Maior, por não terem sido presenciadas situações de infração. 

5- Estão as empresas em causa a trabalhar em meios alternativos para melhorar a qualidade dos 
efluentes rejeitados? 

De acordo com as ações de fiscalização e análises efetuadas, bem como através dos autocontrolos 
enviados pelas empresas, estas evidenciam o cumprimento das condições de descarga impostas 
nas licenças. Refira-se ainda que a empresa Tomatagro - Industria Agro Alimentar, Lda., reutiliza 
grande parte do efluente tratado. 
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Com os melhores cumprimentos, itm ~ 

A Chefe do Gabinete 
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